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للعام الثالث على التوالي يصدر مرآز حماية وحرية الصحفيين تقريره عѧن حالѧة الحريѧات الإعلاميѧة فѧي            
  .٢٠٠٤الأردن لعام 

  
ي لحريѧة الѧصحافة فѧي الثالѧث مѧن شѧهر       مم بذآرى اليوم العѧال   لويتزامن اصدار هذا التقرير مع احتفال العا      

  .أيار من آل عام 
  

 صѧѧحفي وصѧѧحفية ممѧѧن  ١٠٠يѧѧر الحريѧѧات هѧѧذا العѧѧام يѧѧستند إلѧѧى اسѧѧتطلاع لѧѧرأي الإعلاميѧѧين شѧѧمل     وتقر
مѧن عѧدد العѧاملين المѧسجلين فѧي          % ١٦٫٤٧يعملون في مؤسسات إعلامية مختلفة وهم يѧشكلون مѧا نѧسبته             

  .نقابة الصحفيين
  

آشف الهيئة العامѧة لنقابѧة   واعتمدنا في قياس الاستطلاع على مبدأ التكرار العشوائي المنتظم مستندين إلى  
  .٣١/١٢/٢٠٠٤الصحفيين حتى تاريخ 

  
والمشكلة التي واجهتنا أنه لاتوجد معلومات موثوقة حتى الآن عن الذين يعملون فѧي الحقѧل الإعلامѧي فѧي                 
الأردن، فكشوفات النقابة توثق الأعضاء المنتسبين لها في حين أن هناك صحفيون خѧارج عѧضوية النقابѧة      

 في آشف الهيئة العامة للنقابة توقفوا هم مسجلون الإعلامي، بالاضافة إلى أن العديد ممن يمارسون العمل 
  .عن مزاولة المهنة أو خارج البلاد

  
وحرصنا فѧي اسѧتطلاع هѧذا العѧام الѧذي انجزتѧه مجموعѧة مѧن الباحثѧات عبѧر الهѧاتف بالتعѧاون مѧع شѧرآة                        

 على مراجعة وتدقيق أسئلة الاستطلاع     ٥/٥/٢٠٠٥ وحتى   ٢/٥/٢٠٠٥الاتصالات الأردنية في الفترة من      
 وأن نѧضيف    اً وحاولنا تجنب بعض الأخطاء وسعينا أن تكون أآثر دقة ووضѧوح           ٢٠٠٣الذي أجريناه عام    

بعض الأسئلة التي تثريѧه وتجعلѧه أآثѧر قѧدرة علѧى الاجابѧة علѧى الأسѧئلة التѧي تѧشغلنا وتؤرقنѧا حѧول حالѧة                   
  .الحريات الإعلامية

  
ع حاولѧѧت أن تلامѧѧس المѧѧشكلات الأساسѧѧية التѧѧي تواجѧѧه الإعلاميѧѧين وأن تكѧѧشف عѧѧن      إن أسѧѧئلة الاسѧѧتطلا 

  .رؤيتهم ومواقفهم من حالة الإعلام ومؤسساته في الأردن
  

وباعتقادنا أن نتائج الاستطلاع تؤشر بشكل واضح وعام إلى عدم رضى الإعلاميين عن واقعهم ولكن في                
تلمѧسه فѧي حالѧة الحريѧات الإعلاميѧة فѧي العѧام الماضѧي                الوقت نفسه لا يمكن اغفال أن هناك تحسن يمكѧن           

  .٢٠٠٣مما شهدناه عام 
  

هѧذا  مѧع   وما يستحق التنويه إلى أن الاستطلاع ليس هو المحاولة الوحيدة لقراءة حالة الحريات، فقد ترافق                
  :الجهد انجاز ثلاث دراسات آلف بها إعلاميون وقانونيون وهي على النحو التالي
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 ٢٠٠٤ الإعلامية عام حالة التشريعات 
  قام بها المحامي محمد قطيشات 

 
 ٢٠٠٤الانتهاكات والتجاوزات والضغوط الواقعة على الإعلاميين عام  

  قام بها الزميل بسام بدارين 
 

 ٢٠٠٤الحالة المهنية للإعلاميين عام  
  ام بها الزميل ناصر قمش ق
  

    www.cdfj.orgويمكن الحصول على هذه الدراسات من موقعنا 
  

 جهود المرآز حتى يستمر بالعمل في عامه السادس، فإننا نؤآѧد أن مѧا نقѧوم بѧه         اوإذ نشكر آل الذين ساندو    
 معѧا مل الصواب والخطأ، ونأمل ونتمنѧى أن نѧستمع لملاحظѧاتكم وانتقѧاداتكم حتѧى نѧستطيع       تهو محاولة تح 

  . حرية الصحافة لتصل حدود السماءتطوير
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آѧѧشف اسѧѧتطلاع رأي للاعلاميѧѧين الاردنيѧѧين ان غѧѧالبيتهم لا يѧѧزال غيѧѧر راض عѧѧن حالѧѧة الحريѧѧات الѧѧصحفية التѧѧي  

  .٢٠٠٤عاشوها ومروا بها العام الماضي 
  

فѧي الاردن بانهѧا متدنيѧة ومقبولѧة فѧي حѧين لѧم يجѧدها                 من الѧصحفيين المѧشارآين حالѧة الاعѧلام          % ٦٢ر٥ووصف  
  .بانها متوسطة% ٢٦واجاب % ٨ر٣واعتبرها جيدة % ٣ر١ممتازة سوى 

  
 ٥/٥/٢٠٠٥ وحتى   ٢/٥/٢٠٠٥من     واجري استطلاع الرأي الذي نفذه مرآز حماية وحرية الصحفيين في الفترة          

واعتمدت فѧي اختيارهѧا علѧى مبѧدأ التكѧرار       اعلامي  من مختلف المؤسسات ١٠٠على عينة من الصحفيين شملت     
  .٣١/١٢/٢٠٠٤العشوائي المنتظم حسب السجلات المعتمدة لنقابة الصحفيين حتى تاريخ 

  
وتوزعѧت العينѧة علѧى النحѧو        صحفيا في حين رفѧض المѧشارآة اربعѧة صѧحفيين           ٩٦واجاب على استطلاع الرأي     

  :التالي
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 26 25 جريدة الرأي
 28.1 27 جريدة الدستور 

íé 2.1 2 جريدة الغد
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 6.3 6 جريدة العرب اليوم
 1.04 1 جريدة الشاهد
 2.1 2 جريدة المجد
 4.2 4 جريدة شيحان
 1.04 1 جريدة الميثاق
 1.04 1 جريدة الاتجاه
 1.04 1 جريدة البلاد
 1.04 1 جريدة الهلال
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 1.04 1 جريدة المرآة
 1.04 1 رامة النسائية 
 1.04 1 تراآس الأردن

 1.04 1 الحرية
’í 1.04 1 الصباح
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 1.04 1 رسالة البيئة 

 1.04 1 القدس العربي 
 1.04  1 القبس

íé 1.04 1 صحف مهاجرة
e†

Â
 1.04 1  زهرة الخليج 

 6.3 6 نية وآالة الأنباء الأرد
 8.3 8 مؤسسة الإذاعة والتلفزيون

 1.04 1  صحفيون مستقلون

Total  96  100.0 100 من 
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 2 جريدة العرب اليوم
  1  جريدة الدستور

 1 لم يحدد اسم المؤسسة 
Total 4  100من 
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واظهر الاستطلاع تفاؤلا وتحسنا واضحا في اعتقاد الѧصحفيين ان حالѧة الحريѧات الاعلاميѧة شѧهدت تقѧدما بѧسيطا             
اجѧابوا بانهѧا شѧهدت      % ٩ر٤ حѧين    فѧي , منهم بان الحريات شهدت تقدما بسيطا     % ٥٥ر٢ حيث قال    ،العام الماضي 

بانها تراجعت بشكل بسيط وتراجعت  نѧسبة الѧذين          % ١٠ر٤بانها لم تتغير واآد     % ١٩ر٨تطورا آبيرا واعتبرها    
  %.٥ر٢اشاروا الى انها تراجعت بشكل آبير لتصل 

  
حѧسين  ومن الواضح ان هذه الارقѧام تؤشѧر الѧى  احѧساس الѧصحفيين بѧان هنѧاك محѧاولات جѧرت العѧام الماضѧي لت                    

  .مناخ وواقع حرية الاعلام في الاردن
  

 تظهѧر ان الوضѧع يѧسير    ٢٠٠٣عѧام   المرآز بارقѧام الاسѧتطلاع الѧذي اجѧراه          ٢٠٠٤وبمقارنة نتائج استطلاع عام     
  .نحو الافضل وان آان بشكل بطيء

  
% ٢٢ر٢ بانها لم تتغير فѧي حѧين وجѧدها           ٢٠٠٣من الصحفيين الذين شارآوا باستطلاع عام       % ٤٨ر٦فقد اعتبر   

  .بانها شهدت تراجعا
  

 ٢٠٠٢فѧѧي اسѧѧتطلاع عѧѧام  % ٤٦ر٢ بانهѧѧا متدنيѧѧة فѧѧي حѧѧين   ٢٠٠٣مѧѧن الѧѧصحفيين عѧѧام  % ٢٩ر٢وقѧѧد وصѧѧفها  
  .يعتبرونها في تراجع% ٦٤ر٢يصفونها بانها متدنية و 

  
  يكѧشف بѧان التوجهѧات الملكيѧة والاجѧراءات الحكوميѧة خلقѧت اجѧواء ايجابيѧة               ٢٠٠٤والتدقيق في نتائج اسѧتطلاع      

  .د الصحفيينعن
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من الاعلاميين يجدون ان القوانين تشكل  قيѧدا         % ٣٧ر٥ورغم آل الجهود التي بذلت لتعديل التشريعات فلا يزال          
انهѧѧا تѧѧسهم فѧѧي حريѧѧة  % ٢٦لا يѧѧرون اي تѧѧأثير لهѧѧذه التѧѧشريعات فѧѧي حѧѧين يجѧѧد  % ٣٣ر٣علѧѧى حريѧѧة الاعѧѧلام و 

  .الاعلام
  

 حيѧث   ،٢٠٠٣ في تحسن مستمر اذا ما قورن بنتائج استطلاع عام           ٢٠٠٤لتشريعات  عام    ويبدو واضحا ان واقع ا    
  .تسهم في دعم حريتهم% ١٢ر٥ان التشريعات تشكل قيدا على حريتهم ووجدها % ٥٨ر٣اعتبر 

  
 يليه قانون المطبوعѧات , ان قانون العقوبات هو اآثر القوانين التي تؤثر سلبا على  حرية الاعلام      % ٣٦ر٥ويعتقد  

ثѧѧم قѧѧانون الاعѧѧلام المرئѧѧي والمѧѧسموع بنѧѧسبة  % ٢١ر٩ويѧѧأتي بعѧѧده قѧѧانون محكمѧѧة امѧѧن الدولѧѧة  % ٢٨ر١والنѧѧشر 
مѧن الاعلاميѧين ان آѧل القѧوانين الѧسابقة           % ٥ر٢في حѧين اعتبѧر      ،%٩ر٤قانون وثائق واسرار الدولة     و% ١٤ر٦

  .تؤثر سلبا على حريتهم الصحفية
  

ؤال الذي طلب منهم تحديد أآثر ثلاثة مواد قانونية تقيد حريѧة            ولم يستطع أآثر الصحفيين الاجابة على الس      
العقوبѧѧات والمطبوعѧѧات والنѧѧشر، والإعѧѧلام المرئѧѧي والمѧѧسموع، ومحكمѧѧة أمѧѧن   "الإعѧѧلام مѧѧن بѧѧين قѧѧوانين  

إذ أعاد الصحفيون ذآѧر أسѧماء القѧوانين دون تحديѧد مѧواد بعينهѧا باسѧتثناء                 " الدولة، ووثائق وأسرار الدولة   
  ".حبس الصحفيين"الاشارة إلى 

  
وفي المقابل فان الجهود التي بذلت لتعديل التشريعات العѧام الماضѧي وجѧدت صѧدى عنѧد الاعلاميѧين حيѧث اعتبѧر                       

اذ اآѧدوا  انهѧم      % ١٧ر٧بانها غير آافيѧة وعѧارض ذلѧك         % ٣٤ر٤ووصفها  , بانها تشكل تطورا ايجابيا   % ٤٢ر٧
  . يعرفونانهم لا% ٥ر٢لا يجدون فيها اي تطور ايجابي في حين قال 
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وحين طلب من الصحفيين ان يذآروا ثلاثة اسباب ايجابيѧة للتغييѧرات  التѧي شѧهدتها التѧشريعات ترآѧزت اجابѧاتهم              

  :على النحو التالي
  

  .توجهات جلالة الملك* 
  .منع حبس وتوقيف الصحفيين* 
  .تعديل قانون الصحافة والنشر* 
  .تناغم التشريعات مع عملية الاصلاح* 
  .حة اوسع لحرية الصحفييناتاحة مسا* 

  .وقف الرقابة المسبقة*  
  .تحويل الصحفيين لمحكمة البداية* 
زيادة الѧدورات التدريبيѧة التѧي تتحѧدث عѧن حقѧوق             * 

.الاعلاميѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين

  
وحين سئل الذين اعتبروا ان التغييرات على التشريعات آانت سلبية وغير آافيѧة ان يѧذآروا اسѧباب ذلѧك ترآѧزت                      

  :التالياجاباتهم على النحو 
  

  .المسؤولون لا ينفذون توجيهات جلالة الملك* 
  .لم يحدث اي تعديل جذري على القوانين* 
  .تدخل الحكومة بالاعلام* 
  .استمرار اعتقال الصحفيين* 
  .لا يتاح الوصول الى المعلومات* 
  .وسائل الاعلام لا تزال خائفة* 
  .لا يبت بقضايا الصحافة بالمحاآم بسرعة* 

  .بة مسبقةوجود رقا* 
  .اجراءات تبليغ الصحفيين بالمحاآم سيئة*  
  .سوء المعاملة  التي يلقاها الصحفيون بالمحاآم* 
  .اقامة الدعوى على رئيس التحرير*  
  .تعطيل ووقف بعض الصحف عن الصدور* 
المحاآمѧѧات تѧѧتم للѧѧصحفيين دون رقابѧѧة وحѧѧضور     * 

  .النقابة
  

علاميين على اسѧئلة التѧشريعات ان معرفѧة ووعѧي الѧصحفيين بѧالقوانين               ويظهر التدقيق في الاجابات التفصيلية للا     
فهѧѧم غيѧѧر ملمѧѧين بѧѧشكل تفѧѧصيلي بѧѧالتطورات التѧѧي تطѧѧرأ  ولا يعرفѧѧون بѧѧشكل محѧѧدد القѧѧوانين او  , لا يѧѧزال محѧѧدودا

  .المواد التي تعيق حريتهم
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على للاعلام لا تأثير لѧه علѧى حريѧة الѧصحافة فѧي حѧين                من الاعلاميين يجدون ان المجلس الا     % ٥٨ر٣ولا يزال   
لѧم  % ٨ر٣بانه على  العكس من ذلѧك يѧسهم فѧي تراجعهѧا و     % ٩ر٤انه يسهم في تقدم الحرية واعتبر       % ٢٤وجد  

  .يكن له رأي
  

 فѧان المؤشѧرات  . وعلى الرغم من ان ارتفاع نسبة  الاعلاميين الذين يجدون  ان لا تأثير للمجلس الاعلى للاعѧلام            
  .تكشف ان صورته ودوره في تحسن

  
لا يرون اي تأثير له وآان من يعتقدون بان لا دور ولا تѧأثير لѧه عѧام                  % ٧٧ر٨ اظهر ان    ٢٠٠٣فالاستطلاع عام   

  %.٨١ر٦ قد بلغت ٢٠٠٢
  

  :وعزا الاعلاميون الدور الايجابي للمجلس الاعلى للاعلام في دعم الحرية الى اسباب ابرزها
  

  .الحرياتساهم في رفع مستوى * 
  .وضع تشريعات اعلامية جديدة* 
  .الاطمئنان على وضع الصحفيين عند تعرضهم للمشاآل* 
  .تخفيف الضغوط عن الصحفيين* 
  .الدورات التدريبية* 
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  :واعاد الصحفيون الدور السلبي للمجلس الاعلى للاعلام الى مجموعة اسباب ابرزها

  
  .المجلس اداة حكومية للضغط على الصحافة * 
  .دوره استشاري* 
  .تصريحاته وتوجهاته آلام لا يطبق* 

  .لا يمثل الطموحات الاعلامية* 
  .تعدد المرجعيات الاعلامية* 
  .المجلس الاعلى لا يمثل الاعلام والصحافة* 

  
  :وحين سئل الصحفيون لماذا لا يجدون للمجلس الاعلى اي تأثير ترآزت اجاباتهم على النحو التالي

  
ولا تنفѧѧѧѧذ توجهاتѧѧѧѧه علѧѧѧѧى ارض  مѧѧѧѧضغوط عليѧѧѧѧه * 

  .الواقع
  .لا يوجد دور فعلي له وغير مستقل* 
  .لا توجد علاقة  بين المجلس والصحافة* 
  .السلطة التنفيذية هي الاقوى* 
  .المجلس  تنقصه آليات التحرك* 
  .يتدخل في شؤون النقابة* 

  .اليات اختيار اعضاء المجلس غير واضحة* 
  .ةغير قادر على اقناع الحكوم* 
لا يختار لعضويته الكفاءات الحقيقيѧة القѧادرة علѧى          * 

  .العمل
  .لا يقوم المجلس بالتوعية بدوره* 
  .لا يستطيع تغيير  عقليات المسؤولين* 
  .لا يضغط على الحكومة بشكل قوي وفعلي* 
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انѧه  % ١٤ر٦لѧه علѧى حريѧة الاعѧلام وقѧال      من الاعلاميѧين ان لا تѧأثير   % ٦٢ر٥اما الغاء وزارة الاعلام فقد اآد       

  .انه لا رأي لهم% ٤ر٢انه اسهم في تراجع حريته وقال % ١٨ر٨اسهم في تقدم حرية الاعلام في حين رأى 
  
  

 يتѧضح ان هنѧاك ارتفاعѧا فѧي نѧسبة مѧن يعتقѧدون بѧان الغѧاء الѧوزارة لѧم يѧؤثر علѧى                        ٢٠٠٣ومقارنة باستطلاع عام    
  %.٥٦ر٩حرية الاعلام حيث آانت النسبة 

  
عѧام  % ١٤ر٦ الѧى  ٢٠٠٣عѧام  % ٣١ر٩آذلك انخفضت نسبة من يعتقدون انه يسهم في تقѧدم حريѧة الاعѧلام مѧن      

٢٠٠٤.   
   .٢٠٠٣فقط عام % ٩ر٧بالمقابل ارتفعت نسبة من يعتقدون انه يسهم في تراجع حرية الاعلام حيث اجاب 
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مѧѧن الѧѧصحفيين تنظѧѧر  بѧѧسلبية الѧѧى دور نقابѧѧة الѧѧصحفيين سѧѧواء فѧѧي وتѧѧشير نتѧѧائج الاسѧѧتطلاع الѧѧى  ان نѧѧسبة آبيѧѧرة 

  .الدفاع عن حرية الاعلام او في تطوير الحالة المهنية الاعلامية
ان % ٥ر٢من الاعلاميين ان دورها ضعيف او مقبول في الدفاع عن حرية الاعѧلام وقѧال     % ٥٢ر١فقد قال نحو    

فقѧط ان  % ٩ر٤فѧي حѧين قѧال     % ١٦ر٧ دورهѧا جيѧدا سѧوى        ولم يقل ان  . بانه متوسط % ١٦ر٧لا دور لها واشار     
  .دورها ممتاز

  
وتبدو حالة  عدم الرضى  اآبѧر فيمѧا يخѧص رؤيѧة الاعلاميѧين  لѧدور النقابѧة فѧي تطѧوير الحالѧة المهنيѧة حيѧث قѧال                

بѧѧان % ١١ر٥واجѧѧاب ، قѧѧالوا ان لا دور لهѧѧا % ٧ر٣مѧѧن الاعلاميѧѧين ان دورهѧѧا ضѧѧعيف او مقبѧѧول و    % ٥٧ر٣
  %.٩ر٤ان دورها جيد اما من قالوا ان دورها ممتاز فلم يتجاوز % ١٤ر٦في حين قال  .. دورها متوسط
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مѧنهم  % ٥٨ر٣ويبدو ان اغلبية الاعلاميين لا يلمسون وجود تأثير  لتأسيس المرآز الاردنѧي  للاعѧلام حيѧث قѧال                     

فقѧط مѧن   % ١٨ر٨نѧه يѧسهم فѧي تراجѧع حريѧة الاعѧلام و       ا% ٩ر٤ان لا تأثير له على حرية الاعلام في حين قѧال        
  .بان لا رأي لهم% ١٣ر٥الاعلاميين يعتقدون انه يسهم في تقدم حرية الاعلام في حين اجاب 

  
فحѧين طلѧب مѧن الاعلاميѧين تحديѧد      .. ويكشف الاستطلاع عن عدم وضوح دور ومهѧام المرآѧز الاردنѧي للاعѧلام               

قѧالوا انهѧم لا يعرفѧون        % ٤ر٨مѧنهم انѧه لا يوجѧد لѧه مهمѧات و             % ٢٠ر٨ابرز ثلاث مهمات يقوم بهѧا اجѧاب نحѧو           
  .ان من مهامه الدفاع عن الصحفيين% ٥ر٦ان احدى مهامه تدريب الصحفيين في حين اجاب % ٩ر٦عنه وقال 

  :واورد الاعلاميون عددا من القضايا التي يعتقدون انها مهام يقوم بها المرآز ابرزها
  

  .بديل لوزارة الاعلام* 
  .توفير المعلومات * 
  .توثيق العلاقات الاردنية العربية والدولية* 
  .اثارة نقاش حول التشريعات الاعلامية* 
  .وصول صوت الصحفي*  
  .عرض مهام المسؤولين*  
  .عقد ندوات ومؤتمرات* 
  .شبكة علاقات عامة* 
  .اصدار تقارير دورية والتوثيق*  

  .متابعة الاعلام* 
  . الخارجتسويق الاردن في* 
  .توفير خدمات للصحفيين* 
  .مرجعية للتنسيق* 
  .منح تصاريح للمحطات الفضائىة* 
  .وضع   حد للتجاوزات المهنية* 
  .عمل استطلاعات رأي* 
  .التعامل مع الصحفيين  من خارج الاردن* 

  
  :آذلك شملت اجابات من نوع

  
  .اضافة مناصب جديدة* 
  .توسيع المكاتب الاعلامية* 
  . ملحقين اعلاميين في الخارجتعيين*  
  .نشر صور المدير العام واخباره* 
  .جمع الاخبار من الصحف ونشرها على الموقع الالكتروني* 
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وما زال معظم الاعلاميين يرون ان انشاء محطات اذاعة وتلفزة خاصة في الاردن يعد مؤشرا على تطور حريѧة                   
 نعѧم حѧين سѧئلوا  ان آѧان انѧشاء المحطѧات الѧذي بѧدأ العѧام الماضѧي             ـمѧن الاعلاميѧين بѧ     % ٤٩اب  فقد اج .. الاعلام  
٢٠٠٤  ѧѧى تطѧѧرا علѧѧد مؤشѧѧلام  يعѧѧة الاعѧѧال   ، وير حريѧѧين قѧѧي حѧѧاب     % ١٣ر٥فѧѧرا واجѧѧيس مؤشѧѧك لѧѧان ذلѧѧط بѧѧفق

  .بلا اعرف% ٣ر١بانه لا تأثير لذلك وقال % ٣٤ر٤
  

            ѧشاء المحطѧان انѧدون بѧلا          ورغم ذلك فان نسبة من يعتقѧور الاعѧى تطѧر علѧة يؤشѧت       ات الخاصѧا آانѧت عمѧم تراجع
  .٢٠٠٣عليه عام 

  
آѧѧانوا يعتقѧѧدون ان  تأسѧѧيس المحطѧѧات مقيѧѧاس ومؤشѧѧر مهѧѧم لحريѧѧة     % ٨٠ر٦ ان ٢٠٠٣فقѧѧد اشѧѧارت نتѧѧائج عѧѧام   

  . لا اعرفـب%  ١ر٤حينها بانه ليس مؤشرا على تطور الاعلام واجاب % ١٦ر٧في حين قال ، الاعلام
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أثير علѧѧى حريѧѧة الاعѧѧلام فѧѧي مѧѧن الاعلاميѧѧين ان هيئѧѧة الاعѧѧلام المرئѧѧي والمѧѧسموع لѧѧيس لهѧѧا تѧѧ% ٥٧ر٣ قѧѧال آمѧѧا 

قѧѧالوا انهѧѧا تѧѧسهم فѧѧي تراجعѧѧه وقѧѧال    % ٤ر٢بانهѧѧا تѧѧسهم بتقѧѧدم حريѧѧة الاعѧѧلام  مقابѧѧل    % ٢٩ر٢واجѧѧاب ، الاردن
  .لا رأي لهم% ٤ر٢لا اعرف و % ٥ر٢
  

% ٦ر٧بانѧه لا يوجѧد لهѧا مهمѧات و           % ١٣ر٣لاميѧين تحديѧد ابѧرز ثѧلاث مهمѧات للهيئѧة قѧال               وحين طلب من الاع   
  .قالوا لا عرف

  
  :في حين حدد بضعة اعلاميين عددا من المهمات ابرزها

  
  .منح تراخيص للمحطات التلفزيونية والاذاعية* 
  .زيادة الاستثمار في الاعلام* 
  .تنظيم الترددات* 
 المرئيѧѧѧة او المѧѧѧسموعة  اعѧѧѧداد لائحѧѧѧة المѧѧѧصنفات  * 

  .لاجازتها
  .دور تنسيقي وتنظيمي* 
  .دور تثقيفي* 
  .توجيه الاعلام* 

  .التشريع* 
  .تطوير الرسالة الاعلامية* 
  .نقل صورة اوضح عن الاردن للخارج* 
  .تجنب القضايا الحساسة* 
  .عدم تطوير الاعلام* 
  .تقييد المؤسسات الاعلامية* 
  .تشكيل رأي عام* 

  
ابѧѧات الاعلاميѧѧين حѧѧول المرآѧѧز الاردنѧѧي وهيئѧѧة الاعѧѧلام المرئѧѧي عѧѧدم وضѧѧوح دوره ومهѧѧام البنيѧѧة            وتظهѧѧر اج

  .الاعلامية التي يجري انشاؤها
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مѧѧن الاعلاميѧѧين تعرضѧѧوا للمحاآمѧѧة  بقѧѧضايا لهѧѧا علاقѧѧة بѧѧالاعلام قبѧѧل عѧѧام    % ٢٦وآѧѧشفت نتѧѧائج الاسѧѧتطلاع ان  
  .رضوا لهالم يتع% ٧٤ مقابل ٢٠٠٤

  
من الاعلاميين المستطلع اراؤهم انهم تعرضوا للمحاآمѧة فѧي قѧضايا لهѧا              % ١٦ر٧ فقد قال    ٢٠٠٤ اما خلال عام    

  .من الاعلاميين% ٨٣ر٣علاقة بالاعلام في حين لم يتعرض لها 
  

قابѧل   م٢٠٠٤من الاعلاميين انهم تعرضوا للتوقيف فѧي قѧضايا لهѧا علاقѧة بѧالاعلام قبѧل عѧام               % ١٥ر٦آذلك قال   
% ١ حيث اجѧاب  ٢٠٠٤لم يتعرضوا للاعتقال في حين انخفضت هذه النسبة الى حد ملحوظ خلال عام        % ٨٤ر٤

% ٩٩فقط من الاعلاميين بانهم تعرضوا للتوقيف في قضايا لها علاقѧة بѧالاعلام خѧلال العѧام الماضѧي ونفѧى ذلѧك                     
ختصة عن توقيѧف الѧصحفيين فѧي قѧضايا          من الاعلاميين مما يشير الى تحسن واضح في مسألة امتناع الجهات الم           

  .الاعلام
  

  :وحين سئل الاعلاميون الذين تعرضوا للمحاآمة عمن حرك الدعاوى جاءت اجاباتهم آالتالي
  

  %.٨ر٣الحكومة * 
  %.٣ر١مسؤولون في الحكومة * 
  %.٣ر١شرآات خاصة * 
  %.١مؤسسات شبه حكومية * 
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  %.٦ر٣مواطنون عاديون * 
  

 تحديد التهمة او التهم التي وجهت لهѧم وجѧاءت   ٢٠٠٤ذين تعرضوا للمحاآمة خلال عام    وطلب  من الاعلاميين ال    
  :الاجابات آالتالي

  .لا اعرف% ٥ر٣منهم انه لا يوجد تهم وقال % ١٥ر٨اجاب 
  :في حين  انحصرت الاجابات  الاخرى  في التالي

  
  .الاساءة للمصلحة العليا للدولة* 
  .المس بهيبة الدولة *  
  .ر  عن مرافق حكومية وشرآات خاصةنشر اخبا* 
  .تعكير صفو العلاقات مع دول  عربية*  
  .تجاوزات* 
  .انتقادات لشخصيات عامة* 
  

 الاجابات السابقة عدم وجود وعي آاف لدى الاعلاميين بالجوانب القانونية للتمييѧز بѧين اسѧباب رفѧع             أيضاً وتظهر
  .الدعوى وتكييف التهم القانونية

  
  :لاميين الذين تعرضوا للتوقيف  تحديد الجهات التي قامت بذلك جاءت اجاباتهم آالتاليحين طلب من الاعو
  

  %.٢٥ر٩لا يوجد * 
  %.١١ر١وزارة الاعلام * 
  %.٧ر٤محكمة شرعية اردنية * 
  %.٧ر٤الحكومة * 
  %.٣ر٧المحافظ * 
  %.٣ر٧قرار اداري * 
  %.٣ر٧محكمة امن الدولة * 
  

  :لاميون عدة اسباب اهمهااما عن اسباب التوقيف فاورد الاع
  

  .نشر اخبار غير صحيحة* 
  .القدح والذم والتشهير* 
  .آتابة الشعر* 
  .تجاوزات*  

  
فقط من الاعلاميين المѧستطلع اراؤهѧم قѧد صѧدر بحقهѧم حكمѧا قѧضائيا قطعيѧا امѧا                     % ٦ر٣وآما توضح النتائج فان     

اي ان  نѧѧسبة مѧѧن % ٢ر١م بالغرامѧѧة وحكѧѧ% ٤ر٢طبيعѧѧة الحكѧѧم الѧѧصادر فانѧѧه يتѧѧوزع علѧѧى حكمѧѧين الاول بѧѧراءة  
ولѧم يѧسجل اي حكѧم    % ٣٣ر٣والѧذين صѧدرت بحقهѧم احكѧام بالغرامѧة      % ٦٦ر٧صدر بحقهѧم  حكѧم بѧالبراءة بلѧغ           

  .بالحبس ضد الاعلاميين
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من المѧستطلعة اراؤهѧم انهѧم تعرضѧوا         % ٤٠ر٦وما يزال الاعلاميون في الاردن  يتعرضون للضغوط حيث قال           
انهѧم لѧم    % ٥٧ر٣  بسبب ارائهم او مواقفهم او بسبب ما نشروه او آتبوه في حين قال                ٢٠٠٤للمضايقة خلال عام    

  .انهم لا يتذآرون او لا يعرفون% ٢ر١يتعرضوا واجاب 
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  حيѧث اجѧاب حينهѧا    ٢٠٠٣وبالرغم من ارتفѧاع نѧسبة المѧضايقات الا انهѧا تراجعѧت عѧن النѧسبة التѧي سѧجلت عѧام                      
  .ميين بانهم تعرضوا للمضايقةمن الاعلا% ٥٢ر٨
  

  :وعدد الاعلاميون انواع المضايقات التي تعرضوا لها آالتالي
  

  %.١٦ر٧التهديد الشخصي * 
  %.١١ر١الاتصالات الهاتفية * 
  %.٩ر٣الملاحقة بالنقد والشكوى لدى النقابة * 
  %.٧ر٤ضغوط رؤساء التحرير * 
  %.٥ر٦الغاء اخبار آانت ستنشر * 

  %.٥ر٦«  محدودةغير»تدخلات * 
  %.٥ر٦تضييق الخناق في اسلوب الكتابة * 
  %.٣ر٧اتصالات من مسؤولين * 
  %.٣ر٧تحذير من الكتابة في مواضيع محددة * 
  %.٣ر٧لا يوجد * 

  
  :ووردت إجابات عن المضايقات من بينها

  
  .من الاجهزة الرسميةضغوط * 
  .عدم منح الحرية في تغطية المناسبات* 
  .ن قبل المسؤولينتجاوب مالعدم * 
  .التضييق على حرآة الاعلام* 
  .السب والشتم* 
مѧѧѧѧѧѧن قبѧѧѧѧѧѧل الѧѧѧѧѧѧسلطة الفلѧѧѧѧѧѧسطينية او  مѧѧѧѧѧѧضايقات * 

  .شخصيات خارج الاردن
  .توقيف طباعة الجريدة* 

  .تكسير سيارة ومحاولة الاذى الجسدي بالضرب* 
  .تهديد بالقتل* 
  .عقوبة نقل من المؤسسة* 
  .فصل من المؤسسة* 
  .تقاعداحالة على ال* 
  .فرض الرأي الاخر* 
  .حملة من الناطق الرسمي* 

  
  :وحين طلب من الاعلاميين تحديد الجهة التي تقف وراء المضايقة التي تعرضوا لها جاءت الاجابات آالتالي

  
  %.٢٢ر٩شخصيات متنفذة * 
  %.١٨ر٨وزراء ومسؤولون في الحكومة * 
  %.٥ر٢زعامات عشائرية * 
  %.٤ر٢الاجهزة الامنية * 
  %.٣ر١احزاب * 
  %.٢ر١شرآات اعلان * 
  %.١نقابات * 
  

من الاعلاميѧين لحѧالات منѧع نѧشر اخبѧار او تقѧارير او تحقيقѧات او مقѧالات                    % ٣٩ر٦ تعرض   ٢٠٠٤وخلال عام   
  .لا اتذآر% ١انهم لم يتعرضوا لذلك اجاب % ٥٩ر٤آتبوها في حين قال 

  
     ѧѧة ذاتيѧѧة ورقابѧѧود رقابѧѧتمرار وجѧѧى اسѧѧام علѧѧك الارقѧѧر تلѧѧا     وتؤشѧѧشر الا انهѧѧى النѧѧة علѧѧسات الاعلاميѧѧي المؤسѧѧة ف

  تظهر وجود تحسن ملحوظ حيѧث تراجعѧت  نѧسبة مѧن تعرضѧوا لمنѧع نѧشر         ٢٠٠٣بمقارنتها بنتائج استطلاع عام     
  . وهو ما يعتبر مؤشرا ايجابيا٢٠٠٤عام % ٣٩ر٦ الى ٢٠٠٣عام % ٥٢ر٨موادهم الصحفية من 

  
  : من النشر تحديد اسباب المنع وجاءت الاجابات آالتاليوطلب من الاعلاميين  الذين منعت اخبارهم 

  
  .لا يوجد حرية صحفية* 
  .تجاوز الخطوط الحمراء* 
  .لانها ضد رئيس الحكومة* 
  .عدم نزاهة المسؤولين* 

تحت مبرر حماية المѧصلحة الوطنيѧة او المѧصلحة          * 
  .العليا

  .المساس بدول صديقة او شقيقة* 
  .توقيف طباعة الجريدة* 
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.قѧѧѧѧѧѧرار الѧѧѧѧѧѧصحفي لمѧѧѧѧѧѧشرف علѧѧѧѧѧѧى  المقѧѧѧѧѧѧالات *   .رار من رئيس التحريرق* 
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ان الحكومѧة تѧدخلت عѧام       % ٥٩ر٤وما زال  اغلب الاعلاميين يعتقدون ان الحكومة تتدخل في الاعلام حيث قѧال               
خل وقѧال  بانهѧا لا تتѧد  % ٢٧ر١  في شؤون الاعلام وتغطياته واخباره واثرت في توجهاته في حѧين اجѧاب               ٢٠٠٤

  .انهم لا يعرفون% ١٣ر٥
  

  : وذآر الاعلاميون مجموعة آبيرة من الاسباب التي يعتقدون انها تقف وراء تدخل الحكومة في الاعلام ابرزها
  

  .مبررات امنية* 
  .القانون يسمح لها بذلك* 
  .بهدف السيطرة على  الاعلام* 
  .التضييق على حرية الاعلام*  
  .والرأي الاخرالحكومة لا تقبل النقد * 
  .الحفاظ على المصلحة الوطنية العامة* 
الدفاع عن الحكومة وسياساتها وتسويقها وتحѧسين       * 

  .صورتها
  .الحفاظ على العلاقة مع دول مجاورة* 

  .وجود اخبار تمس العراق* 
  .وجود تجاوز للخطوط الحمراء* 
  .وجود اخبار سيئة* 
  .شراء الصحفيين* 
  .الضغط على الرأي العام* 
  .الغاء او تغيير اخبار* 
  .الوضع السياسي في المنطقة* 
  .حصر الاخبار بالاذاعة والتلفزيون* 
  .التخلص من الدخلاء على الصحافة* 

  
áøÂý]<l^Ò†<V< <

  
مѧن  % ٥٦ر٣ولا يقتصر التدخل في الاعلام او التأثير به على الحكومة بل يمتد الى شرآات الاعلان حيѧث يѧرى              

ويقѧول  % ٣٢ر٣ت تؤثر في سياسات الاعلام وانها توجهه لمصالحها في حين لا يرى ذلك              الاعلاميين ان الشرآا  
  .انهم لا يعرفون عن ذلك% ١١ر٥
  

ويلاحظ ان نسبة من يعتقدون بتدخل الشرآات في الاعلام اآبر من نسبة من يعتقѧدون بوجѧود تѧدخل حكѧومي وان            
  . تتدخلنيعتقدون  ان شرآات الاعلا% ٨٨ر٩ التي اظهرت حينها ان ٢٠٠٣آانت تقل عن نسبة استطلاع عام 

  
  :وطلب من الاعلاميين ان يوضحوا آيف يحدث التدخل من قبل شرآات الاعلان فجاءت ابرز الاجابات آالتالي

  
  .وجود مصالح مشترآة بينها وبين المؤسسة الاعلامية* 
  .تهديد  بعدم  نشر الاعلان* 
  .طلب عدم نشر اي معلومات حول شرآاتهم* 
  .مساومةال* 
  .التستر على قضايا لها علاقة بالشرآة*  
  .شراء ذمم الصحفيين* 
  .تغيير الاخبار*  

  
Ìv’Ö]<Ùç}<ÄßÚ<V< <

  
من الاعلاميѧين يعتقѧدون انѧه جѧرى منѧع دخѧول صѧحف ومجѧلات لѧلاردن خѧلال                     % ١٩ر٨وتبين النتائج ايضا ان     

  .«لا اعرف »ـعلى السؤال ب% ٥٢ر١انه لا يوجد منع فيما اجاب % ٢٨ر١ في حين قال ٢٠٠٤عام 



 ١٢

  
  :وحدد الاعلاميون اسماء عدد من الصحف التي جرى منعها وشملت

  
  .القدس العربي* 
  .الحياة* 
  .الشرق الاوسط* 
  .المحور العربي* 
  .العرب تايمز* 
   .٤٨لية تخص عرب يمجلة اسرائ* 
  

íÏfŠÚ<íe^Î…<V< <
  

ف الاردنيѧѧة خѧѧضعت للرقابѧѧة المѧѧسبقة خѧѧلال عѧѧام   مѧѧن الѧѧذين شѧѧملهم الاسѧѧتطلاع ان بعѧѧض الѧѧصح  % ٣٩ر٦واآѧѧد 
بѧѧانهم لا يعرفѧѧون ان آانѧѧت الѧѧصحف تعرضѧѧت % ٣٨ر٥انهѧѧا لѧѧم تخѧѧضع واجѧѧاب % ٢١ر٩ فѧѧي حѧѧين قѧѧال ٢٠٠٤

  .لرقابة مسبقة ام لا
  

 نلاحظ انخفاض نسبة من يعتقدون بتعرض الاعلام لرقابة مسبقة حيث بلغت تلѧك              ٢٠٠٣ ومقارنة باستطلاع عام    
  %.٤٤ر٤) ٢٠٠٣(النسبة عام 

  
واورد الاعلاميون في اجاباتهم اسѧماء عѧدد مѧن الѧصحف الاردنيѧة والمؤسѧسات الاعلاميѧة التѧي تعرضѧت لرقابѧة                        
مسبقة وشملت  تقريبا معظم الصحف اليومية وعدد من الاسبوعيات ومؤسѧسة الاذاعѧة والتلفزيѧون وجѧاءت ابѧرز                  

  :الاجابات آالتالي
  

  .المجد* 
  .الوحدة* 
  .الرأي* 
  .دالشاه* 
  .الدستور* 
  .الغد* 

  .العرب اليوم* 
  .مؤسسة الاذاعة والتلفزيون* 
  .المحور* 
  .البلاد* 
  .الميثاق* 
  .السبيل* 

  
  .)آل الصحف(  واجابة اخرى ذآر فيها المستطلع )الناصرية(وذآرت احدى الاجابات اسم صحيفة 

  :رقابة جاءت اجاباتهم آالتاليوحين طلب من الاعلاميين ذآر الاسباب التي يعتقدون انها وراء هذه ال
  

  %.٤٩ر١الوضع السياسي * 
  %.٣٣ر٣سياسة السلطة التنفيذية * 
  %.١٤لا يوجد اسباب * 
  %.٣ر٥لا اعرف * 
  

áçèˆË×jÖ]æ<íÂ]ƒý]<íè†uV< <
  

مѧѧن الاعلاميѧѧين يعتبѧѧرون ان % ٤١ر٧ورغѧѧم الجهѧѧود التѧѧي بѧѧذلت فѧѧي مجѧѧال الاعѧѧلام المرئѧѧي والمѧѧسموع مѧѧا زال  
  .يون الاردني يتمتع بحرية اعلامية متدنية الاذاعة والتلفز
% ٢ر١وفقѧط   % ٧ر٣بانها متوسطة ولم يقل عنها جيدة سѧوى         % ٢٢ر٩انها مقبولة واجاب    % ٢٦ في حين قال    

  .قالوا انها حرية ممتازة



 ١٣

  
  : وآانت أبرز الاجابات التي وجدت أن مستوى حرية التي تتمع بها الإذاعة آانت على النحو التالي

  
  . قوية وخاصة الحواريةبرامجها* 
  .أفضل من السنوات السابقة* 
  .متوازنة دائماً* 
  .إدارتها جيدة* 
  

  :وعزا الاعلاميون تدني مستوى الحرية التي تتمتع بها الاذاعة والتلفزيون لعدد آبير من الاسباب ابرزها
  

  .مؤسسة حكومية بدون صلاحيات* 
  .مقيدة بالسياسة الداخلية* 
  .كومةتعمل باشراف الح* 
  .لانها ذراع الحكومة*  
  .تدخل جهات عليا ووجود رقابة* 
  .الجمود الاداري* 
  .وجود اشخاص غير  نزيهين* 

  .عدم وجود الرأي الاخر* 
  .تعدد المرجعيات*  
  .بسبب القائمين على البرامج* 
  .الواسطة والمحسوبية* 
  .قلة الخبرة* 
  .ضعف الكادر* 
  .الخوف من البلبلة* 

  
ù]<íÖ^Òæ<íéÞ…ù]<ð^fÞ>]eV<>< <

  
% ٢١ر٩مѧن الاعلاميѧين بانهѧا تتمتѧع بحريѧة  متدنيѧة و       % ٣٧ر٥قѧال  ) بتѧرا (وفيما يخص وآالة الانباء الاردنيѧة       

% ٥ر٢قѧالوا انهѧا حريѧة جيѧدة و          % ١١ر٥انهѧا تتمتѧع بحريѧة متوسѧطة مقابѧل           % ٢٤بانها حرية مقبولة فيمѧا قѧال        
  .اجابوا بانها حرية ممتازة

  
  :ات التي وجدت أن وآالة الأنباء تتمتع بدرجة جيدة من الحرية الإعلاميةوأبرز الإجاب

  .الكادر الإداري الجيد* 
  .سقف أعلى من الإذاعة والتلفزيون* 
  .جرأة في معالجة الأمور* 
  

  :آما ترآزت الاجابات التي أظهرت تدني درجة الحرية الإعلامية عند وآالة الأنباء الأردنية على النحو التالي
  . الحكومة مباشرةتخضع لسيطرة* 
  .آوادرها ضعيفة* 
  .ة وقويةآبيرعليها الرقابة * 
  .غير قادرة على مواآبة التطورات* 
  .وجود رقابة ذاتية* 
  .لأنها الوحيدة وليس لها منافس* 
  

kÞÞ÷]<íe^Î…<V< <
  

فѧي الاردن فѧي حѧين       من الاعلاميين يعتقѧدون بѧان الانترنѧت يخѧضع للرقابѧة             %  ٢٢ر٩واظهرت النتائج ايضا ان     
  .لا اعرف% ٣٨ر٥انه لا يخضع لاي رقابة فيما قال % ٣٨ر٥يرى 

  
من المستطلعة اراؤهѧم بѧان هنѧاك     % ٢٢ر٢  حيث اجاب حينها      ٢٠٠٣وتبدو النتائج مقاربة لما اظهرته نتائج عام        

  .رقابة على الانترنت



 ١٤

  
  :ت  الرقابة جاءت  الاجابات آالتاليوحين طلب ممن يعتقدون بوجود رقابة على الانترنت ذآر امثلة على حالا

  
  .مواقع دينية* 
  .مواقع سياسية* 
  .مواقع تستهدف الاردن مثل عرب تايمز* 
  .مواقع اعلامية* 

  .رقابة خفية* 
  .هناك مواقع مسيطر عليها من جهات حكومية* 
  .مواقع تمس الاردن* 

  
  :ات آالتاليوسئل الاعلاميون ايضا عمن يقوم بالرقابة فجاءت ابرز الاجاب

  
  % .٢٦ر١الحكومة * 
  %.٢١ر٧لا اعرف * 
  %.١٣المخابرات * 
  %.١٣لا يوجد * 
  %.٨و٧المسؤولون عن الاتصالات * 

  %.٤ر٣الدائرة الفنية في آل مؤسسة * 
  %.٤ر٣ادارات المواقع * 
  %.٤ر٣رقابة ذاتية من الصحفيين * 
  %.٤ر٣شرآات خاصة * 

  
تي تحدث فيها الرقابѧة  علѧى الانترنѧت اظهѧرت الاجابѧات عѧدم           وحين سئل الاعلاميون عن الكيفية ال     

  :وجود معرفة تقنية بذلك  حيث جاءت الاجابات آالتالي
  

  %.٣٠ر٤لا اعرف * 
  %.٢١ر٧حجب المواقع * 
  % ٢١ر٧لا يوجد * 
  %.١٣اساليب فنية * 
  %.٤ر٣من خلال وسيط اردني * 
  %.٤ر٣عملية رقابة فقط * 
  %.٤ر٣تقنية فقط  عملية *
  



 ١٥

  

íéÞ^ée<l^Úç‰…<æ<Ù]æ‚q< <
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íßéÃÖ]<Äè‡çje<Ùæ‚qV< <
  

íéÚøÂý]<íŠ‰ö¹]< <°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ] 

 26 25 جريدة الرأي
 28.1 27 جريدة الدستور 

íé 2.1 2 جريدة الغد
Úç

è
 6.3 6 جريدة العرب اليوم 

 1.04 1 جريدة الشاهد
 2.1 2 جريدة المجد
 4.2 4 جريدة شيحان
 1.04 1 جريدة الميثاق
 1.04 1 جريدة الاتجاه
 1.04 1 جريدة البلاد
 1.04 1 جريدة الهلال

íé
Â

çf
‰

_
 

 1.04 1 جريدة المرآة
 1.04 1 رامة النسائية 
 1.04 1 تراآس الأردن

 1.04 1 الحرية
’í 1.04 1 الصباح

’
~

jÚ
 1.04 1 رسالة البيئة 

 1.04 1 القدس العربي 
 1.04  1 القبس

íé 1.04 1 صحف مهاجرة
e†

Â
 1.04 1  زهرة الخليج 

 6.3 6 وآالة الأنباء الأردنية 
 8.3 8 مؤسسة الإذاعة والتلفزيون

 1.04 1  صحفيون مستقلون

Total  96  100.0 100 من 

 
 

íéÚøÂý]<íŠ‰ö¹]<˜Ê†Ö] 

 2 جريدة العرب اليوم
  1  جريدة الدستور

 1 لم يحدد اسم المؤسسة 
Total 4 100 من 

í{{ßéÃÖ]<Äè‡çje<Ùæ‚q
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 ١٧

  
  
هل تعتقد أن الحريات الإعلامية في الأردن شهدت تقدماً كبيراً، تقدماً بسيطاً، ام تراجعـاً كـبيراً،                  . ١

 ؟٢٠٠٤م أنها لم تتغيرعام تراجعاً بسيطاً، أ
 

< <°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ] 

 9.4 9 تقدماً آبيراً
 55.2 53 تقدماً بسيطاً
 5.2 5 تراجعاً آبيراً
 10.4 10 تراجعاً بسيطاً

 19.8 19 لم تتغير

Total 96 100.0  

  

<<<<<Ý]<Hğ̂ Şé{{Še<ğ̂ Ú‚{Ïi<Hğ]{fÒ<ğ̂ Ú‚{Ïi<l‚ã{<á…ù]<»<íéÚøÂý]<l^è†£]<á_<‚ÏjÃi<Øâ
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 ١٨

  
  
 تصفي حالة الحريات الإعلامية في الأردن في العام الماضي ؟/ كيف تصف . ٢

 

< <°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ] 

 25.0 24 متدنية
 37.5  36 مقبولة

 26.0 25 متوسطة
 8.3 8  جيدة

 3.1 3 ممتازة
Total 96 100.0 

  
  
 

<<[<ê{{•^¹]<Ý^{{ÃÖ]<»<á…ù]<»<í{{éÚøÂý]<l^{{è†£]<í{{Ö^u<êË{{’i<<<K<Ì{{’i<ÌéÒ
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 كيف تقيم اثر التشريعات الإعلامية في الأردن على حرية الاعلام ؟. ٣

  
< <

°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 37.5 36 قيداً على حرية الإعلام
 33.3 32 ؤثر على حرية الإعلاملات

 26.0  25 تسهم في تقدم حرية الإعلام
 3.1 3 لا رأي لي

Total96 100.0 

  
  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
فما هي أكثر هذه التشريعات التي تؤثر سلباً        .. ذا كنت ترى أن هناك تشريعات تقيد حرية الإعلام          إ. ٤

 ؟على الحريات الإعلامية
  

< <
°fé]<‚Â¹]<ífŠßÖ]íèçò

 28.1 27 قانون المطبوعات والنشر
 14.6 14 قانون الإعلام المرئي والمسموع

 36.5 35 قانون العقوبات
 21.9 21 قانون محكمة أمن الدولة

 9.4 9قانون وثائق وأسرار الدولة
 5.2 5جميع ما ذآر

  

[<Ýø{{Â÷]<í{{è†u<î{{×Â<á…ù]<»<íéÚøÂý]<l^Ãè†jÖ]<†m]<ÜéÏi<ÌéÒ
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 ٢٠

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   وتنص عليها أي من القوانين السابقة؟ ما هي برأيك أكثر ثلاث مواد قانونية تقيد حرية الإعلام .٥
  

< <
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 42.9 21 " الصحفيينسحب"قانون العقوبات 
 20.4 10 المطبوعات والنشر

 10.2 5 أمن الدولة
 2 1 نقابة الصحفيين قانون 

 2 1 قانون الاعلام المرئي
 2 1 القوانين العرفية

 16.3 8 لا يوجد
 4.1 2 لا أعرف

Total49 100.0 
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قѧѧانون العقوبѧѧات  
"حبѧѧѧس 

الصѧѧѧѧحفيين "

المطبوعѧѧات 
والنشѧѧѧر 

أمن الدولѧة  قѧѧانون نقابѧѧة  
الصѧѧѧѧѧحفيين  

قѧانون الاعѧѧلام  
المѧѧѧرئي 

القѧѧوانين 
العرفيѧѧѧة 

لا يوجѧѧѧد  لا أعѧѧѧرف 
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قѧѧانون المطبوعѧѧات  
والنشѧѧѧر 

قѧانون الإعѧѧلام  
المѧѧرئي والمسѧѧѧموع  

قѧѧانون العقوبѧѧات   قѧانون محكمѧѧة أمѧѧن   
الدولة

قѧѧانون وثѧѧѧائق  
وأسѧѧرار الدولѧѧة  

جميѧѧع مѧѧا ذآѧѧر   



 ٢١

هل تعتقد أنها تشكل تطوراً إيجابياً على حريـة         .. شهدت التشريعات الإعلامية العام الماضي تغييرات     . ٦
 الإعلام؟

  
  

°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 42.7 41 نعم
 17.7 17 لا

 34.4 33 غير آاف
 5.2 5 لا أعرف

Total96 100.0 

  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  :عدد ثلاثة أسباب لذلك باختصار.. إذا كنت تعتقد أنها إيجابية . ٧
  

  .توجهات جلالة الملك* 
  .منع حبس وتوقيف الصحفيين* 
  .تعديل قانون الصحافة والنشر* 
  .تناغم التشريعات مع عملية الاصلاح* 
  .اتاحة مساحة اوسع لحرية الصحفيين* 

  .وقف الرقابة المسبقة*  
  . لمحكمة البدايةتحويل الصحفيين* 
زيادة الدورات التدريبية التي تتحѧدث عѧن        * 

.حقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوق الاعلاميѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين 
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نعم لا غير آѧاف  لا أعѧѧرف 



 ٢٢

  
  :عدد ثلاثة أسباب لذلك باختصار.. إذا كنت تعتقد أن التغييرات سلبية . ٨
  
المѧѧѧسؤولون لا ينفѧѧѧذون توجيهѧѧѧات جلالѧѧѧة    * 

  .الملك
  .لم يحدث اي تعديل جذري على القوانين* 
  .تدخل الحكومة بالاعلام* 
  .استمرار اعتقال الصحفيين* 
  .لا يتاح الوصول الى المعلومات* 
  .وسائل الاعلام لا تزال خائفة* 
  .لا يبت بقضايا الصحافة بالمحاآم بسرعة* 
  .وجود رقابة مسبقة* 

  .اجراءات تبليغ الصحفيين بالمحاآم سيئة*  
سѧѧѧوء المعاملѧѧѧة  التѧѧѧي يلقاهѧѧѧا الѧѧѧصحفيون    * 

  .بالمحاآم
  .ى رئيس التحريراقامة الدعوى عل*  
تعطيѧѧѧѧѧل ووقѧѧѧѧѧف بعѧѧѧѧѧض الѧѧѧѧѧصحف عѧѧѧѧѧن * 

  .الصدور
المحاآمѧѧѧѧات تѧѧѧѧتم للѧѧѧѧصحفيين دون رقابѧѧѧѧة   * 

  .وحضور النقابة

  
  تأسيس المجلس الأعلى للإعلام على حرية الاعلام ؟ما هو تأثير . ٩

  
  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 24.0 23 تقدم حرية الإعلام
 9.4 9 تراجع حرية الإعلام

 58.3 56 ر لهلا تأثي
 8.3  8 لا رأي لي

Total96 100.0 
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تقѧدم حريѧة الإعѧلام    تѧراجع حريѧѧة الإعѧѧلام    لا تأثير له لا رأي لѧѧي 



 ٢٣

  
  
  

إذا كنت تعتقد أن المجلس الأعلى للإعلام ساهم في دعم حرية الإعلام فإنه عمل على ذلك مـن                  . ١٠
 :خلال

  
  .ساهم في رفع مستوى الحريات* 
  .وضع تشريعات اعلامية جديدة* 
الاطمئنѧѧѧان علѧѧѧى وضѧѧѧع الѧѧѧصحفيين عنѧѧѧد    * 
  .ضهم للمشاآلتعر

  .تخفيف الضغوط عن الصحفيين* 
  .الدورات التدريبية* 

  
  

  حرية الإعلام فإنه عمل على ذلك من       تراجعإذا كنت تعتقد أن المجلس الأعلى للإعلام ساهم في          . ١١
 :خلال

  
المجلѧѧѧѧѧѧس اداة حكوميѧѧѧѧѧѧة للѧѧѧѧѧѧضغط علѧѧѧѧѧѧى * 

  .الصحافة 
  .دوره استشاري* 
  .تصريحاته وتوجهاته آلام لا يطبق* 

  .لا يمثل الطموحات الاعلامية* 
  .تعدد المرجعيات الاعلامية* 
المجلѧѧѧѧѧѧѧس الاعلѧѧѧѧѧѧѧى لا يمثѧѧѧѧѧѧѧل الاعѧѧѧѧѧѧѧلام   * 

  .والصحافة
  
  

 :لاتأثير للمجلس الأعلى للإعلام لهذه الأسباب. ١٢
  
مѧѧѧضغوط عليѧѧѧه ولا تنفѧѧѧذ توجهاتѧѧѧه علѧѧѧى     * 

  .ارض الواقع
  .لا يوجد دور فعلي له وغير مستقل* 
  .لس والصحافةلا توجد علاقة  بين المج* 
  .السلطة التنفيذية هي الاقوى* 
  .المجلس  تنقصه آليات التحرك* 
  .يتدخل في شؤون النقابة* 
اليѧѧѧѧات اختيѧѧѧѧار اعѧѧѧѧضاء المجلѧѧѧѧس غيѧѧѧѧر     * 

  .واضحة

  .غير قادر على اقناع الحكومة* 
لا يختѧѧѧѧار لعѧѧѧѧضويته الكفѧѧѧѧاءات الحقيقيѧѧѧѧة   * 

  .القادرة على العمل
  .لا يقوم المجلس بالتوعية بدوره* 
  .لا يستطيع تغيير  عقليات المسؤولين* 
لا يѧѧѧѧضغط علѧѧѧѧى الحكومѧѧѧѧة بѧѧѧѧشكل قѧѧѧѧوي  * 

.وفعلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي



 ٢٤

 ما هو تاثير إلغاء وزارة الإعلام على حرية الاعلام ؟. ١٣
  

  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 14.6 14 تقدم حرية الإعلام
 18.8 18 تراجع حرية الإعلام

 62.5 60 لا تأثير له
 4.2 4 لا رأي لي

Total96 100.0  
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تقѧѧدم حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    تѧѧѧراجع حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    لا تѧѧѧأثير لѧѧѧه   لا رأي لѧѧѧѧي 



 ٢٥

 كيف تقيم دور نقابة الصحفيين في الدفاع عن حرية الإعلام ؟. ١٤
  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

55.2لا دور لها
2121.9ضعيف
2930.2مقبول
1616.7متوسط
1616.7جيد

99.4ممتاز
Total  96100.0
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لا دور لهѧѧѧا  ضѧѧѧѧعيف  مقبѧول  متوسѧѧѧط  جيѧѧد  ممتѧѧاز 



 ٢٦

  
  

 لصحفيين في تطوير الحالة المهنية الإعلامية ؟كيف تقيم دور نقابة ا. ١٥
  

  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 7.3 7 لا دور لها
 29.2 28 ضعيف
 28.1 27 مقبول
 11.5 11 متوسط
 14.6 14 جيد

 9.4 9 ممتاز
Total96 100.0 
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لا دور لهѧѧѧا  ضѧѧѧѧعيف  مقبѧول  متوسѧѧѧط  جيѧѧد  ممتѧѧاز 



 ٢٧

 م ؟كيف ترى تأثير تأسيس المركز الأردني للإعلام على حرية الاعلا. ١٦
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 18.8 18 تقدم حرية الإعلام
 9.4 9 تراجع حرية الإعلام

 58.3 56 لا تأثير له
 13.5 13 لا رأي لي

Total96 100.0 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ماهي أبرز ثلاث مهمات يقوم بها المركز الأردني للإعلام؟. ١٧
  
  .بديل لوزارة الاعلام* 
  .لوماتتوفير المع * 
  .توثيق العلاقات الاردنية العربية والدولية* 
  .اثارة نقاش حول التشريعات الاعلامية* 
  .وصول صوت الصحفي*  
  .عرض مهام المسؤولين*  
  .عقد ندوات ومؤتمرات* 
  .شبكة علاقات عامة* 
  .اصدار تقارير دورية والتوثيق*  

  .متابعة الاعلام* 
  .تسويق الاردن في الخارج* 
  .ر خدمات للصحفيينتوفي* 
  .مرجعية للتنسيق* 
  .ةيمنح تصاريح للمحطات الفضائ* 
  .وضع   حد للتجاوزات المهنية* 
  .عمل استطلاعات رأي* 
  .التعامل مع الصحفيين  من خارج الاردن* 
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تقѧѧدم حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    تѧѧѧراجع حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    لا تѧѧѧأثير لѧѧѧه   لا رأي لѧѧѧѧي 



 ٢٨

شهد العام الماضي تأسيس محطات إذاعة وتلفزة خاصة بالأردن فهل هذا برأيك مؤشر على تطـور حريـة                  . ١٨
 لام؟الإع

  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

4749.0نعم
1313.5لا

3334.4لا تأثير لذلك
33.1لا أعرف

Total 96100.0
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نعѧѧѧم  لا لا تѧѧѧأثير لѧѧѧذلك   لا أعѧѧѧرف 



 ٢٩

 كيف ترى تأثير تأسيس هيئة الإعلام المرئي والمسموع على حرية الاعلام ؟. ١٩
  

  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 29.2 28 متقدم حرية الإعلا
 4.2 4 تراجع حرية الإعلام

 57.3 55 لا تأثير له
 5.2 5 لا أعرف
 4.2 4 لا رأي لي

Total96 100.0 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ماهي باختصار أبرز ثلاث مهمات لهيئة الإعلام المرئي والمسموع؟. ٢٠
  

مѧѧѧѧѧنح تѧѧѧѧѧراخيص للمحطѧѧѧѧѧات التلفزيونيѧѧѧѧѧة * 
  .والاذاعية

  .لاعلامزيادة الاستثمار في ا* 
  .تنظيم الترددات* 
اعѧѧѧѧѧѧداد لائحѧѧѧѧѧѧة المѧѧѧѧѧѧصنفات المرئيѧѧѧѧѧѧة او  * 

  .المسموعة لاجازتها
  .دور تنسيقي وتنظيمي* 
  .دور تثقيفي* 

  .توجيه الاعلام* 
  .التشريع* 
  .تطوير الرسالة الاعلامية* 
  .نقل صورة اوضح عن الاردن للخارج* 
  .تجنب القضايا الحساسة* 
  .عدم تطوير الاعلام* 
  . المؤسسات الاعلاميةتقييد* 
  .تشكيل رأي عام* 
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تقѧѧدم حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    تѧѧѧراجع حريѧѧѧة الإعѧѧѧلام    لا تѧѧѧأثير لѧѧѧه   لا أعѧѧѧرف  لا رأي لѧѧѧѧي 



 ٣٠

 ؟٢٠٠٤هل تعرضت للمحاكمة في قضايا لها علاقة بالإعلام قبل عام . ٢١
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 26.0 25 نعم
 74.0 71 لا

Total96 100.0 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ؟)٢٠٠٤(هل تعرضت للمحاكمة في قضايا لها علاقة بالإعلام العام الماضي . ٢٢
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 16.7  16 نعم
 83.3 80 لا

Total96 100.0 
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نعѧѧѧم  لا
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 ٣١

 ؟٢٠٠٤لتوقيف في قضايا لها علاقة بالإعلام قبل عام للسجن أو اهل تعرضت . ٢٣
 

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 15.6 15 نعم
 84.4 81 لا

Total96 100.0 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ؟)٢٠٠٤(لتوقيف في قضايا لها علاقة بالإعلام العام الماضي للسجن أو ا هل تعرضت. ٢٤
  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

11.0نعم
9599.0لا

Total 96100.0

 
  

[2004 <<<<<<Ý^{{Â<Ø{{fÎ<ÝøÂý^{e<í{ÎøÂ<̂ {<̂ è^{–Î<»<Ì{éÎçj×Ö<k•†Ãi<Øâ

15.6

84.4

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

نعѧѧѧم  لا

[D2004 E<<<<<<<ê{{•^¹]<Ý^{{ÃÖ]<ÝøÂý^{e<í{ÎøÂ<̂ {<̂ è^{–Î<»<Ì{éÎçj×Ö<k{•†Ãi<Øâ

1.0

99.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

نعѧѧѧم  لا



 ٣٢

 ؟إذا كنت ممن تعرضوا للمحاكمة العام الماضي فمن الذي حرك رفع الدعوى ضدك. ٢٥
  

  
°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

88.3 الحكومة
33.1 مسؤولون في الحكومة

33.1 شرآات خاصة
11.0 مؤسسات شبه حكومية

66.3مواطنون عاديون

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

هل تذكر باختصار ما هـي التهمـة أو التـهم            .. ٢٠٠٤إذا كنت ممن تعرضوا للمحاكمة عام       . ٢٦
 :الموجهة لك

  .لا اعرف% ٥ر٣منهم انه لا يوجد تهم وقال % ١٥ر٨اجاب 
  :في حين  انحصرت الاجابات  الاخرى  في التالي

  
  .الاساءة للمصلحة العليا للدولة* 
  .المس بهيبة الدولة *  
  .نشر اخبار  عن مرافق حكومية وشرآات خاصة* 
  .تعكير صفو العلاقات مع دول  عربية*  
  .تجاوزات* 
  .انتقادات لشخصيات عامة* 
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 ٣٣

 ختصار اذكر الجهة التي قامت بذلك وما هو السبب؟با.. إذا كنت ممن تعرضوا للتوقيف . ٢٧
  
  %.٢٥ر٩لا يوجد * 
  %.١١ر١وزارة الاعلام * 
  %.٧ر٤محكمة شرعية اردنية * 
  %.٧ر٤الحكومة * 

  %.٣ر٧المحافظ * 
  %.٣ر٧قرار اداري * 
  %.٣ر٧محكمة امن الدولة * 

  
  :اما عن اسباب التوقيف فاورد الاعلاميون عدة اسباب اهمها

  
  .اخبار غير صحيحةنشر * 
  .القدح والذم والتشهير* 

  .آتابة الشعر* 
  .تجاوزات*  

  
  ؟)٢٠٠٤(هل صدر بحقك حكم قضائي قطعي العام الماضي . ٢٨

  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

66.4نعم
8893.6لا

Total 94100.0
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 ٣٤

 إذا كان قد صدر بحقك حكم فما هو؟. ٢٩
 

°fé]<‚Â¹]<ífŠßÖ]íèçò

233.3غرامة
466.7براءة وعدم مسؤولية

Total 6100.0

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ؟)٢٠٠٤(هل تعرضت للمضايقة بسبب آرائك ومواقفك أو بسبب ما نشرته وكتبته العام الماضي . ٣٠
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 40.6 39 نعم
 57.3 55 لا

 2.1 2 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 
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 ٣٥

 ماهي نوع المضايقات التي تعرضت لها باختصار؟. ٣١
  

l^Ïè^–¹]<ÅçÞ íèçò¹]<ífŠßÖ] 

 16.7 التهديد الشخصي
 11.1 الاتصالات الهاتفية

 9.3  الملاحقة بالنقد والشكوى لدى النقابة
 7.4  ضغوط رؤساء التحرير
 5.6  الغاء اخبار آانت ستنشر

 5.6  «غير محدودة»تدخلات 
 5.6  ناق في اسلوب الكتابةتضييق الخ

 3.7  اتصالات من مسؤولين
 3.7  تحذير من الكتابة في مواضيع محددة

 3.7  لا يوجد
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 ٣٦

  
  ؟إذا كنت ممن تعرضوا للمضايقة فمن يقف وراء ذلك. ٣٢

  
  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

1818.8 وزراء ومسؤولون في الحكومة
44.2 الأجهزة الأمنية

2222.9متنفذةشخصيات 
22.1شرآات إعلان

11.0نقابات
33.1أحزاب

55.2زعامات عشائرية
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 ٣٧

 هل تعرضت لمنع نشر أخبار أو تقارير أو تحقيقات أو مقالات كتبتها العام الماضي؟.٣٣
  

  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 39.6 38 نعم
 59.4 57 لا

 1.0 1 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 إذكر باختصار لماذا؟.. إذا كانت اجابتك نعم . ٣٤
  

  .لا يوجد حرية صحفية* 
  .تجاوز الخطوط الحمراء* 
  .لانها ضد رئيس الحكومة* 
  .عدم نزاهة المسؤولين* 
تحѧѧت مبѧѧرر حمايѧѧة المѧѧصلحة الوطنيѧѧة او   * 

  .المصلحة العليا

  .المساس بدول صديقة او شقيقة* 
  .طباعة الجريدةتوقيف * 
  .قرار من رئيس التحرير* 
  .قرار الصحفي لمشرف على  المقالات* 
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 ٣٨

هل تعتقد أن الحكومة تدخلت في شؤون الإعلام وتغطياته وأخباره وأثرت في توجهاته خلال العام               . ٣٥
 ؟)٢٠٠٤(الماضي 

  
  °fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 59.4 57 نعم
 27.1 26 لا

 13.5 13 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 فلماذا برأيك؟.. إذا كانت اجابتك نعم . ٣٦
  

  .مبررات امنية* 
  .القانون يسمح لها بذلك* 
  .بهدف السيطرة على  الاعلام* 
  .التضييق على حرية الاعلام*  
  .الحكومة لا تقبل النقد والرأي الاخر* 
  .الحفاظ على المصلحة الوطنية العامة* 
الدفاع عѧن الحكومѧة وسياسѧاتها وتѧسويقها         * 

  .وتحسين صورتها
  .الحفاظ على العلاقة مع دول مجاورة* 

  .وجود اخبار تمس العراق* 
  .وجود تجاوز للخطوط الحمراء* 
  .وجود اخبار سيئة* 
  .شراء الصحفيين* 
  .الضغط على الرأي العام* 
  .الغاء او تغيير اخبار* 
  .ةالوضع السياسي في المنطق* 
  .حصر الاخبار بالاذاعة والتلفزيون* 
  .التخلص من الدخلاء على الصحافة* 
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 ٣٩

 هل تعتقد أن شركات الإعلان تؤثر في سياسات الإعلام وتوجهه لمصالحها؟. ٣٧
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 56.3 54 نعم
 32.3 31 لا

 11.5 11 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 هل تذكر باختصار كيف يحدث ذلك؟.. إذا كانت إجابتك بـ نعم . ٣٨
  

وجѧѧѧѧѧود مѧѧѧѧѧصالح مѧѧѧѧѧشترآة بينهѧѧѧѧѧا وبѧѧѧѧѧين  * 
  .المؤسسة الاعلامية

  .تهديد  بعدم  نشر الاعلان* 
طلѧѧѧѧب عѧѧѧѧدم نѧѧѧѧشر اي معلومѧѧѧѧات حѧѧѧѧѧول     * 

  .شرآاتهم

  .المساومة* 
  .التستر على قضايا لها علاقة بالشرآة*  
  .شراء ذمم الصحفيين* 
  .يير الاخبارتغ*  
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 ٤٠

  
 ؟)٢٠٠٤(هل منعت بعض الصحف والمجلات من الدخول للأردن العام الماضي . ٣٩

  
  

°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 19.8 19 نعم
 28.1 27 لا

 52.1 50 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 !ولماذا؟.. لات الممنوعة اذكر بعض أسماء الصحف والمج.. إذا كانت إجابتك بـ نعم . ٤٠
  

  .القدس العربي* 
  .الحياة* 
  .الشرق الاوسط* 

  .المحور العربي* 
  .العرب تايمز* 
   .٤٨لية تخص عرب يمجلة اسرائ* 
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 ٤١

 ؟)٢٠٠٤(هل خضعت بعض الصحف الأردنية للرقابة المسبقة العام الماضي . ٤١
  

  
°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 39.6 38 نعم
 21.9 21 لا

 38.5 37 لا أعرف/لا أتذآر
Total96 100.0 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

وهـل  .. إذكر بعض أسماء الصحف التي تعرفها وتعرضت للرقابة         .. إذا كانت إجابتك بـ نعم      . ٤٢
 تعلم لماذا؟

  :جاءت ابرز الاجابات آالتالي
  

  .المجد* 
  .الوحدة* 
  .الرأي* 
  .الشاهد* 
  .الدستور* 
  .الغد* 

  .مالعرب اليو* 
  .مؤسسة الاذاعة والتلفزيون* 
  .المحور* 
  .البلاد* 
  .الميثاق* 
  .السبيل* 

  
  :جاءت اجاباتهم آالتاليفقد الاسباب التي يعتقدون انها وراء هذه الرقابة أما عن 

  
  %.٤٩ر١الوضع السياسي * 
  %.٣٣ر٣سياسة السلطة التنفيذية * 

  %.١٤لا يوجد اسباب * 
  %.٣ر٥لا اعرف * 
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 ٤٢

  
 ي درجة تعتقد أن الإذاعة والتلفزيون الأردني يتمتعان بحرية إعلامية؟إلى أ. ٤٣

  

°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

41.7 40متدنية
26.0 25مقبولة

22.9 22متوسطة
7.3 7جيدة

2.1 2ممتازة
Total 96 100.0

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 لماذا؟.. باختصار . ٤٤
 آانت على النحو  والتلفزيون جيدةحرية التي تتمع بها الإذاعةال مستوى وآانت أبرز الاجابات التي وجدت أن

  : التالي
  .برامجها قوية وخاصة الحوارية* 
  .أفضل من السنوات السابقة* 
  .متوازنة دائماً* 
  .إدارتها جيدة* 
  

  :ب ابرزهاوعزا الاعلاميون تدني مستوى الحرية التي تتمتع بها الاذاعة والتلفزيون لعدد آبير من الاسبا
  

  .مؤسسة حكومية بدون صلاحيات* 
  .مقيدة بالسياسة الداخلية* 
  .تعمل باشراف الحكومة* 
  .لانها ذراع الحكومة*  

  .تدخل جهات عليا ووجود رقابة* 
  .الجمود الاداري* 
  .وجود اشخاص غير  نزيهين* 
  .عدم وجود الرأي الاخر* 
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 ٤٣

  .تعدد المرجعيات*  
  .مجبسبب القائمين على البرا* 
  .الواسطة والمحسوبية* 

  .قلة الخبرة* 
  .ضعف الكادر* 
  .الخوف من البلبلة* 

 
 إلى أي درجة تعتقد أن وكالة الأنباء الأردنية تتمتع بحرية إعلامية؟. ٤٥

  
  

°fé]<‚Â íèçò¹]<ífŠßÖ]

 37.5 36 متدنية
 21.9 21 مقبولة

 24.0 23 متوسطة
 11.5 11 جيدة

 5.2 5 ممتازة
Total96 100.0 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 لماذا؟.. باختصار . ٤٦
 آانت على وأبرز الإجابات التي وجدت أن وآالة الأنباء تتمتع بدرجة جيدة من الحرية الإعلامية

  :النحو التالي
  .الكادر الإداري الجيد* 
  .سقف أعلى من الإذاعة والتلفزيون* 
  .جرأة في معالجة الأمور* 
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 ٤٤

لتي أظهرت تدني درجة الحرية الإعلامية عند وآالة الأنباء الأردنية على آما ترآزت الاجابات ا
  :النحو التالي

  .تخضع لسيطرة الحكومة مباشرة* 
  .آوادرها ضعيفة* 
  .الرقابة عليها آبيرة وقوية* 

  .غير قادرة على مواآبة التطورات* 
  .وجود رقابة ذاتية* 
  .لأنها الوحيدة وليس لها منافس* 

  
 ع الانترنت في الاردن للرقابة؟هل يخض. ٤٧

  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

2222.9نعم
3738.5لا

3738.5لا أعرف/لا أتذآر
Total 96100.0

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 إذكر أمثلة على حالات الرقابة ؟.. إذا كانت إجابتك بـ نعم . ٤٨
  

  .مواقع دينية* 
  .مواقع سياسية* 
  .ردن مثل عرب تايمزمواقع تستهدف الا* 
  .مواقع اعلامية* 

  .رقابة خفية* 
هنѧѧѧاك مواقѧѧѧع مѧѧѧسيطر عليهѧѧѧا مѧѧѧن جهѧѧѧات  * 

  .حكومية
  .مواقع تمس الاردن* 
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 ٤٥

 من يقوم بالرقابة على الانترنت في الأردن؟. ٤٩
  

°fé]<‚Âíèçò¹]<ífŠßÖ]

626.1الحكومة
521.7لا أعرف
313.0المخابرات
313.0لا يوجد

28.7المسؤولين عن الاتصلات
14.3الدائرة الفنية في آل مؤسسة

14.3ادارات المواقع
14.3رقابة ذاتية من الصحفيين

14.3شرآات خاصة
Total23 100.0 

  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 كيف تحدث حالات الرقابة هذه؟. ٥٠
  

  %.٣٠ر٤لا اعرف * 
  %.٢١ر٧حجب المواقع * 
  % ٢١ر٧لا يوجد * 
  %.١٣اساليب فنية * 

  %.٤ر٣من خلال وسيط اردني * 
  %.٤ر٣عملية رقابة فقط * 
 %.٤ر٣تقنية فقط  عملية *
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الحكومѧѧة  لا أعѧѧѧرف  المخѧѧѧابرات  لا يوجѧѧѧد  المسѧѧؤولين 
عѧن الاتصѧѧلات  

الѧѧدائرة الفنيѧѧѧة  
فѧي آѧѧل  
مؤسسѧѧة 

ادارات
المواقع

رقابѧѧة ذاتيѧѧѧة  
من

الصѧѧѧѧحفيين 

شѧѧѧرآات 
خاصѧѧة 


